КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

ПРОФИЛАКТИКА КИБЕРБУЛЛИНГА

БУЛЛИНГ - запугивание, унижение, травля, физический или психологический террор, направленный на то, чтобы вызвать у другого страх и тем самым подчинить его себе.

КИБЕРБУЛЛИНГ – агрессивное умышленное действие, совершаемое  с использованием электронных форм контакта, повторяющееся неоднократно в отношении жертвы, которая не может  защитить себя.

ЖЕРТВЫ КИБЕРБУЛЛИНГА
пугливы, чувствительны, замкнуты и застенчивы;
тревожны, неуверены в себе, несчастны;
склонны к депрессии и чаще своих ровесников    думают о самоубийстве;
не имеют ни одного близкого друга.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!
КАЖДЫЙ ПЯТЫЙ РЕБЕНОК В РОССИИ, ПОЛЬЗУЮЩИЙСЯ ИНТЕРНЕТОМ, - ЖЕРТВА КИБЕРБУЛЛИНГА.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ КИБЕРБУЛЛИНГА

-Объясните детям, что при общении в Интернете они должны быть дружелюбными с другими пользователями. Ни в коем случае не стоит писать резкие и оскорбительные слова – читать грубости так же неприятно, как и слышать.
-Научите детей правильно реагировать на обидные слова или действия других пользователей. Лучший способ испортить хулигану его выходку – отвечать ему полным игнорированием.
-Если у вас есть информация, что кто-то из друзей или знакомых вашего ребенка подвергается кибербуллингу, то сообщите об этом классному руководителю или школьному психологу – необходимо принять меры по защите ребенка.
-Объясните детям, что личная информация, которую они выкладывают в Интернете, может быть использована агрессорами против них.
-Помогите ребенку найти выход из ситуации – практически на всех форумах и сайтах есть возможность заблокировать обидчика, написать жалобу модератору или администрации сайта, потребовать удаления странички.
-Поддерживайте доверительные отношения с вашим ребенком, чтобы вовремя заметить, если в его адрес начнет поступать агрессия или угрозы. Наблюдайте за его настроением во время и после общения с кем-либо в Интернете.
-Убедитесь, что оскорбления из Сети не перешли в реальную жизнь. Если поступающие угрозы являются достаточно серьезными, касаются жизни или здоровья ребенка, а также членов вашей семьи, то вы имеете право на защиту со стороны правоохранительных органов, а действия обидчиков могут попадать под статьи действия уголовного и административного кодексов о правонарушениях. 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ АКТЫ ПО ВОПРОСАМ БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ В ИНТЕРНЕТЕ  
Закон Российской Федерации « Об образовании» 
Гос. программа РФ  «Информацион-ное общество (2011-2020 годы)» (утверждена распоряжением Правительства РФ от 20 октября 2010 г. № 1815) 
436-ФЗ от 29.12.2010г. « О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» 

ЛИНИЯ ПОМОЩИ «ДЕТИ ОНЛАЙН»
Если Ваш ребенок столкнулся с кибербуллингом, Вы можете обратиться в службу телефонного консультирования по проблемам безопасного использования Интернета и мобильной связи, где Вам дадут рекомендации и подскажут, куда и в какой форме обратиться по данной проблеме.
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        ТЕМА БУЛЛИНГА В ИНТЕРНЕТЕ
    www.bullying.org,  
www.bullyonline.org, 
www.bullying.co.uk, 
www.nobully.org.nz, 
www.bullying

ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ ПО ПРОБЛЕМЕ БЕЗОПАСНОСТИ РЕБЕНКА В ИНТЕРНЕТЕ 

«Безопасность детей в сети Интернет» http://www.nestor.minsk.by/kg/2006/33/kg63308.html
«Этикет от А до Я» http://www.etiket.ru/contact/email.html
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